
НЕПОКОРЕННЫЙ ВИТЕБСК

Баранок Василий Николаевич,

доцент кафедры инклюзивного образования ВГУ имени П.М. Машерова,
кандидат педагогических наук, доцент

Патриотизм – важнейшая духовная и социальная ценность

К 80-летию освобождения Витебска от немецко-фашистских захватчиков.

В статье рассказывается о героической борьбе витеблян в годы Великой Отечественной войны.

Мы изучаем героическое прошлое Витебска и Витебской области и гордимся им. Одним из самых тяжёлых периодов в истории нашей страны была Великая Отечественная война. 22 июня 1941 года фашистская Германия, нарушив советско-германский договор о ненападении, вторглась на территорию Советского Союза. Вся мощь фашистской армии – 1990 дивизий, в том числе 35 танковых и механизированных, – была обрушена на Советскую землю. Начиная войну, гитлеровцы ставили своей целью реставрацию капитализма в нашей стране, поражение советских людей.

Немецко-фашистские войска, нарушившие границы нашей родины, действовали по заранее разработанному плану «Барбаросса». Гитлеровцы планировали в короткий срок захватить Киев, Минск, Москву, Ленинград и другие промышленные и культурные центры Советского Союза, уничтожив его Вооружённые силы.

Великая Отечественная война Советского Союза против фашистской Германии была справедливой освободительной войной. В едином патриотическом порыве поднялись советские люди на защиту своей Родины. Части Красной Армии оказывали героическое сопротивление вероломно вторгшемуся врагу, но под действием сил противника, обладавшего значительным превосходством в авиации и танках, вынуждены были отступить.

30 июня 1941 года был создан Государственный комитет обороны во главе с И.В. Сталиным. В своем обращении к народу 3 июля 1941 года И.В. Сталин уверенно сказал: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!».

22 июня 1941 года в 9:00 утра почти сразу после нападения фашистской Германии Витебский обком ВКП(б) провел экстренное совещание руководящих партийных и комсомольских ра-

ботников. В городе была объявлена срочная мобилизация граждан в Красную Армию. Угроза временной оккупации врагом ряда важных промышленных районов потребовала перебазирования крупных заводов и фабрик в восточные районы страны. В Витебске и Витебской области началась спешная эвакуация промышленных предприятий. Из города были эвакуированы 37 крупных заводов и фабрик: станкостроительные заводы имени С.М. Кирова и «Коминтерн», швейные фабрики «Знамя индустриализации» и «Профинтерн», Витебская льнопрядильная фабрика. Демонтировали цеха известкового завода в Рубе и т.д. В тыл страны было отправлено 2500 вагонов с оборудованием и готовой продукцией. С имуществом предприятий эвакуировались и их рабочие. В то же время на востоке страны развертывалось новое промышленное строительство, реконструировались и расширялись старые заводы и фабрики для производства военной техники и боеприпасов для Красной Армии.

Параллельно мобилизации граждан в Красную Армию в городе стали создаваться батальоны народного ополчения. Таких батальонов было четыре: Осоавиахима, Октябрьского, Первомайского и Железнодорожного районов. Впоследствии они с частями регулярной Красной Армии обороняли Витебск, после сдачи города 11 июля 1941 года влились в ряды действующей армии, партизанские отряды и подпольные группы. Народное ополчение сыграло важную роль в обороне Витебска и особенно в его дальнейшей борьбе в условиях оккупации. Оно послужило той подготовительной школой, из которой вышли многие организаторы партизанских отрядов и подпольных групп, проявивших высокое мужество и негибаемую силу духа. Также в городе были организованы дружины противовоздушной обороны. Наряду с этим была проведена

большая работа по созданию партизанских отрядов и подпольных групп.

11 июня 1941 года началась трехлетняя оккупация Витебска фашистскими войсками.

Витебское партийно-патриотическое подполье начало действовать с первых дней оккупации. В период оккупации в Витебске вели борьбу с фашистами до 66 подпольных групп, а также много подпольщиков-одиночек (всего около 1500 человек). Они имели в городе более чем 50 конспиративных квартир.

Подпольщики проводили антигитлеровскую пропаганду; слушали с помощью радиоприёмников сводки Советского информбюро о положении дел на фронтах и распространяли полученную информацию устно и с помощью листовок; вели наблюдение за перемещением фашистских войск по территории Витебска и снабжали этими сведениями партизан и руководство из Москвы. Благодаря данным подпольщиков советская авиация наносила точные удары по складам боеприпасов и горючего, причиняя фашистам большой урон в живой силе и технике. Члены подпольных групп передавали партизанам медикаменты и перевязочные материалы; снабжали их настоящими документами лиц, которых уже не было в живых; переправляли в партизанские отряды будущих партизан и даже немцев-антифашистов.

Подпольщицы из группы И.С. Вялова («Кузнецов») Василиса («Дина») и Анна («Малая»), чтобы взорвать здание городской полиции и паспортного стола, доставили тол в мешке с картошкой и 19.01.1943 года выполнили задание. В результате был разрушен дом, убито два и ранено пять полицейских. И.С. Вялов дважды поджигал железнодорожный вокзал. И это только некоторые направления деятельности подпольщиков.

Наиболее знаменитыми и известными подпольными группами в Витебске стали: подпольная группа К.С. Аколович, В.Н. Орловского («Орлёнок»), И.А. Бекишева («Андрей»), А.Я. Белохвостикова («Альдемар»), Л.Д. Берёзкиной («Бомба»), И.С. Вялова («Кузнецов»), В.А. Вербицкого, Г.К. Гребеньковой, М.И. Евдокимова («Миша»), М.А. Журиной, Д.И. Земляковой, В.А. Козловского, В.И. Кириленко, З.В. Кочатовой, В.С. Кулагина («Лиса»), Т.К. Ломоносенко, А.И. Липти, Н.А. Ляховского, П.К. Ляховского и А.В. Михайловской («Оля»), Т.А. Морудова («Федя»), Ф.К. Мехова и А.А. Тогули, М.Л. Мурашко и Р.Ф. Махнова, А.А. Соколовой («Тётя Лена»), подпольная группа Солодухиных, М.К. Свечкиной, И.А. Сидоренко – Т.М. Побудея, П.С. Смирнова («Кремнев», «Медный»), Е.С. Спиридоновой («Дуся», «Соня»), В.Д. Шелуха, Б.С. Шаренды («Шура») и ряд других [1].

Благодарные витебляне никогда не забудут имена Веры Хоружей и Александра Белохвостикова, Полины Шляковой и Василя Вербицкого, Лидии Берёзкиной и Андрея Коноплёва, Матрёны Оскер и Петра Смирнова, Анны Стояковой и Веры Кириленко, Кати Семёновой и Николая Винурукова, Евгения Волчка и Фёдора Мехова, Лидии Щегловой и Валентина Пахомова, Жени Колобановой и Володи Козловского, Андрея Гогули и Евдокии Сурановой, Николая Купалова и братьев Скоробогатовых, Софьи Панковой и Ивана Голдевича, Натальи Лынченко и Прохора Воднева, а также сотни других героев, чьей кровью обогрета священная Земля нашего города.



Памятник героям Витебского подполья

В жестокой и тяжёлой борьбе с немецко-фашистскими захватчиками погиб каждый третий подпольщик.

Неподалеку от Смоленского рынка находится один из памятников Витебска, рассказывающий о героическом прошлом витеблян в годы Великой Отечественной войны. Это 8-метровая прямоугольная стела в верхней части которой находится барельеф с изображением лиц юноши и девушки – собирательный образ казнённых на этом месте патриотов-подпольщиков.

На стеле надпись: «Здесь в 1942–1943 годах фашистскими палачами казнены подпольщики Витебска Л.Д. Березкина, З.Т. Васильева, Е.Я. Волчок, В.Д. Корнешонок, Н.В. Воробьев, П.П. Захаров, П.И. Воднев и многие другие советские патриоты. Вечная слава героям». На этом месте юноши и девушки были лишены жизни за своё желание освободить город от фашист-

ских захватчиков. Казнь совершилась 22 сентября 1942 года. Памятник возвели 9 мая 1968 года.

Их подвиг бессмертен. Они погибли во имя того, чтобы жила и процветала наша страна, чтобы жили, радуясь солнцу и миру, нынешнее и будущие поколения, чтобы над странами и континентами звучали песни труда и созидания.

Учеников и студентов часто приводят к этому памятнику, чтобы рассказать, как жестока была та война и как много нашлось храбрых молодых людей, давших отпор фашизму.

Литература

1. Памяць: гіст.-дакум. хронікі гарадоў і раёнаў Беларусі: Віцебск: у 2-х кн. / рэдкал.: Г.П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]: Мінск: Беларус. Энцыкл., 2002. – Кн. 1-я. – 648 с.